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CLASSE DE lére S - DUREE 3HO0O0
DST DE SCIENCES DE LA VIE ET DE LA TERRE
CALCULATRICES INTERDITES

1) RESTITUTION DES CONNAISSANCES (8 PTS)

Le texte ci-dessous est extrait de « Lecons denSese- Cours Supérieur — par Boulet et Chabanas
— Librairie Hachette, 1934 »

1)
2)

3)
4)

3. Constitution de la Terre. — Parmi les corps que nous
connaissons, il en est trés peu qui restent solides & 3000° ; 3
cette température, presque tous sont liquides
ou gazeux. Nous devons donc admettre que
la Terre est hmltee par une ccorce sohde
dont I'épaisseur n’atteint pas 100 kilométres.
Au-dessous de cette écorce, 1l v a des ma-
tizres en fusion : ce sont elles qui s'écoulent,
en laves liquides, du cratére d'un volcan en
eruption.

ia masse liquide s'étend-elle jusqu’au
centre du globe terrestre? On ne saurait
'affirmer : de nombreuses observations
faites au cours des tremblements de terre
semblent mchquel que ]es parties centrales de la Terre ont une
rigidité au moins égale & celle de l'acier. D'autre part, sous
'effet d'une forte press:on, la plupart des matidres fusibles
demeurent & I'état solide, méme si leur température depasse
leur point de fusion ordinaire. Or, les masses superficielles de
la Terre pésent fortement sur les masses centrales : il est donc
possible que celles-ci restent solides, malgré la haute tempéra-
ture ol elles se trouvent.

Fig. 1.
Constitution de la Terre

La figure 1 a été effacée. La redessiner en prétiks caractéristiques du modele.

Comment interprétez-vous cette expression : @ nanbreuses observations faites au cours
des tremblements de terre... »

Comparez en quelques phrases ce modeéle avec ldenamdigel, que vous présenterez.

De toutes les sciences qui ont contribuées a ll&sgment du modeéle actuel, la sismologie est
celle qui a fourni le plus de renseignements. Quels été les apports de la sismologie ?
(attention : il ne s’agit pas de restituer toutessvconnaissances sur la sismologie, mais de
cibler les éléments nécessaires a la réponse).
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2) EXPLOITATION DE DOCUMENTS (6 PTS)

Par simplification de représentation, nous admestte profil topographique suivant :

Axe
médian
Amérique ‘ Afrique
2 4 3 2 1
- e, e
Ty -
pente Plaine abyssale Pente

Par simplification, toujours, on admettra un maximd’élévation sur les continents a 4000 metres,
et une plaine abyssale horizontale d’élévation 84d@tres. La pente marque la transition entre le
domaine continental et le domaine océaniqtiest un domaine mal connu...

La vitesse de propagation des ondes sismique€peunesurée au laboratoire pour différents
types de roches. Cette vitesse est constante damfliau homogéne, a une pression constante.

eau 1,5
Sédiments et roches sédimentaires 2a45
granite 5,5
basalte 6,2
gabbro 6,4
péridotite 8

Lorsque la pression augmente, la vitesse augm@mtgeut corriger les résultats d'une mesure de
vitesse sous forte pression pour la ramener a ipres®rmale. Les études sur les variations
corrigées de la vitesse des ondes P en profondeurpermis d'établir le tableau suivant
(profondeurs établies a partir de I'altitude O -elques valeurs ne sont pas présentées)

Profondeurs Axe médian de Milieu de Bordure de Milieu Milieu

la plaine plaine plaine continental | montagneux
1 km 1,5 15 1,5 3,1 25a6,5
4a5km 6,2 2,2 2,2 55 3a55
5a6km 6,4 6,2 2,2 55 55
6a7km 8 6,4 6,2 55 55
7a8km 8 8 6,4 55 55
8 a9 km 8 8 8 55 55
9414 km - 8 8 55 55
14 & 30 km - 8 8 8 55
Au dela de 30 - 8 8 8 8
km
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1) Proposez une coupe interprétative Iégendée de patte de la lithosphére, depuis
I’Amérique du sud jusqu’a I'Afrique — échelle : 2mpour 1 km — Conseil : commencez par
situer les couches en bordure de plaine

2) Pourquoi les géologues ont-ils été amenés a diséindeux croltes différentes ?
3) Qu’est-ce que la lithosphere ? Justifiez le décgeapde la lithosphére en crodte et manteau.

On présente ci-dessous un tableau donnant la ndesprincipales roches de cette étude.

Composition normative de quelques roches en potagen
Péridotite| Basalte | Gabbro Granite
Sio, 42,40 50,0 50,0 73,86
Al,O3 5,25 15,0 15,0 13,75
FeOs 3,67 3,8 3,8 0,78
FeO 6,57 7.4 7,4 1,13
MgO 30,03 7,0 7,0 0,26
CaO 5,638 10,2 10,2 0,72
Na,O 0,54 2,0 2,0 3,51
K20 0,41 0,3 0,3 0,47
autres qsp gsq gsq gsq

Qsp = quantité suffisante pour arriver a 100 %

4) Pourquoi deux roches a composition identique pdries noms différents ?(détaillez votre
réponse).

5) Analysez ce tableau et mettez-le en relation aveolipe que vous avez proposee dans
votre réponse a la question 1.



